

工信部等三部门优化完善重大装备及新材料保险补偿政策——

# 推动创新成果向现实生产力转化

本报记者 王俊岭

制造业是国家经济命脉所系。近日，工业和信息化部、财政部、国家金融监管总局联合发布《关于进一步完善首台(套)重大技术装备首批次新材料保险补偿政策的意见》(以下简称“《意见》”)，通过推出九项全新举措加快推动重大技术装备和新材料产业高质量发展，破解首台(套)首次进入市场初期的应用难题，同时培育风险共担、利益共享的保险市场，推动创新成果向现实生产力的转化，带动企业研发积极性。

## 险种保费均有创新

据工信部相关负责人介绍，此次《意见》修订重点在扩大保障范围、优化保险费率、完善申报流程、调整概念内涵等方面做了创新。

保险险种方面，丰富险种供给满足用户需求。《意见》将保险险种由原有单一险种模式调整为多险种模式，延伸保险保障范围，丰富保险产品供给，扩大保险保障范围，为首台(套)、首批次提供宽范围、多角度风险保障。支持生产制造单位根据装备、新材料产品特性和实际需要自主选择险种，提高政策的适用性和灵活性。

保险费率方面，建立市场化差异化的动态调整机制。《意见》明确生产制造单位可以在国家确定的保费补助资金额度内，自主决定装备、新材料产品投保数量、年限和险种。明确首台(套)、首批次保险的费率厘定原则，要求保险公司按照“保本微利”与“精算平衡”原则，开展费率回溯和动态调整，真正发挥保险机制服务、让利生产制造企业的作用。具体操作过程中，生产制造单位可与保险公司自主协商，不同领域的不同装备、新材料产品根据风险特征形成差异化费率。

概念内涵方面，扩大支持数量及年限限制。《意见》考虑装备、新材料产品成熟规律，针对首台(套)装备，



位于江苏省无锡市的一汽锡柴惠山工厂是一汽解放动力总成事业部投资建成的重型车用发动机生产基地，如今已成为引领行业的智能制造“超级工厂”，工厂机加线自动化率高达95%以上，装配线自动化率高达60%。图为6月3日，该工厂工人在智能制造车间里工作。新华社记者 李尕摄

将概念范围拓展至“进入市场初期尚未形成竞争优势的整机装备、核心系统及关键零部件产品”，扩大支持数量和年限。针对首批次新材料，不再局限于首年度购买使用，扩大支持产品数量，同时支持企业和保险公司自主协商延长保险期限。

## 破解“信任不足”瓶颈

优化完善重大装备及新材料保险补偿政策有何重要意义？

有利于鼓励制造业企业锐意创新。中国社会科学院工业经济研究所研究员周民良在接受本报记者采访时说，重大技术装备和新材料往往涉及技术密集型、资本密集型行业，技术复杂性高、研发投入大、首台套或首批次产品出现返工或失败的可能性也相对较大。“鼓励制造业创新成果加速转化，就要完善对相关经营主体的风险保障机制。”王凯对本报记者说。

同时，《意见》还通过分步申报稳定各方预期：第一步，明确每类装备、新材料产品投保资格和财政补助

台(套)、首批次保险保障范围扩大、服务水平提升，目的在于通过优化保险风险管理的制度设计，破解相关产品进入市场初期因“信任不足”导致的应用瓶颈。”周民良说。

有利于保险机构提供更优质服务。西南财经大学保险与精算系副教授王凯认为，首台(套)重大技术装备和首批次新材料往往涉及很多前沿技术和科研成果。这些成果在向现实生产力转化过程中面临各种风险。由于历史数据稀缺和可参考惯例不多等客观因素，保险机构在承保时往往要额外承担一些不可预测的风险。及时对保险公司和投保企业进行适当保费补贴，可以增强该领域风险保障机制的可持续性。“《意见》将让保险业更好发挥自身风险保障职能，服务实体经济。”王凯对本报记者说。

“《意见》体现了我国推动制造业创新驱动发展的坚定决心，对建设制造强国、创新强国都具有重要意义。”周民良说，接下来，执行好保险补偿政策，还需要产业部门严格企业认定、财政部等部门加大资金支持、金融监管部门加强保险管理，各方联动确保资金更好地用于鼓励创新。

资金额度；第二步，生产制造单位自主投保；第三步，根据本年度投保情况申请资金补贴。

## 助推产业高质量发展

重庆机床(集团)有限责任公司自主研发的数控滚齿铣削复合机床亮相展会、新疆大全新能源股份有限公司半导体级多晶硅首批产品顺利出炉、东方电气自主研制的首台18兆瓦半直驱大功率海上风电机组在广东汕头完成吊装……最近，随着工业经济稳步回暖，制造业企业传来的好消息日益增多。

业内人士预计，《意见》的实施将进一步推动中国相关产业实现更高质量发展。

中国人寿财险公司相关负责人对本报记者表示，中国人寿财险公司将积极落实《意见》要求，在前期试点经验基础上，持续丰富重大技术装备、新材料保险产品供给，全面提升相关制造企业服务质量、拓宽服务维度，深入探索市场化、精细化定价模型，守牢合规经营底线，把保险补偿政策用好、用实，更好服务科技企业风险保障与管理需求，服务国家高水平科技自立自强和新质生产力发展。

“《意见》体现了我国推动制造业创新驱动发展的坚定决心，对建设制造强国、创新强国都具有重要意义。”周民良说，接下来，执行好保险补偿政策，还需要产业部门严格企业认定、财政部等部门加大资金支持、金融监管部门加强保险管理，各方联动确保资金更好地用于鼓励创新。

“《意见》还通过分步申报稳定各方预期：第一步，明确每类装备、新材料产品投保资格和财政补助

台(套)、首批次保险保障范围扩大、服务水平提升，目的在于通过优化保险风险管理的制度设计，破解相关产品进入市场初期因“信任不足”导致的应用瓶颈。”周民良说。

有利于保险机构提供更优质服务。西南财经大学保险与精算系副教授王凯认为，首台(套)重大技术装备和首批次新材料往往涉及很多前沿技术和科研成果。这些成果在向现实生产力转化过程中面临各种风险。由于历史数据稀缺和可参考惯例不多等客观因素，保险机构在承保时往往要额外承担一些不可预测的风险。及时对保险公司和投保企业进行适当保费补贴，可以增强该领域风险保障机制的可持续性。“《意见》将让保险业更好发挥自身风险保障职能，服务实体经济。”王凯对本报记者说。

“《意见》体现了我国推动制造业创新驱动发展的坚定决心，对建设制造强国、创新强国都具有重要意义。”周民良说，接下来，执行好保险补偿政策，还需要产业部门严格企业认定、财政部等部门加大资金支持、金融监管部门加强保险管理，各方联动确保资金更好地用于鼓励创新。

“《意见》还通过